

ОТЗЫВ
научного консультанта, доктора философии (PhD)
Молдажанова Марата Бетимбаевича
на диссертацию Тахтаевой Риммы Шаймардановны на тему
«Организационно-экономические аспекты кластерного развития
туризма РК и его влияние на экономику страны», представленную на
соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной
программе 8D04105-экономика

Диссертационное исследование Тахтаевой Риммы Шаймардановны выполнено на кафедре «Бизнес и управление» УО «Alikhan Bokeikhan University».

Выбор темы для докторанта стал очевидным, так как в течение всей своей научной и педагогической деятельности Тахтаева Р.Ш. занималась изучением актуальных проблем развития сферы туризма в Казахстане, особую сферу ее научных интересов представляют организационные и экономические аспекты сферы туризма как приоритетного сектора экономики страны.

Совокупность вышеизложенных факторов был обоснован выбор темы диссертационного исследования, представляющая собой систему сложных теоретических и практических проблем, попытка решения которых была предпринята в работе докторанта.

Актуальность изучения заявленной проблематики, не вызывает сомнений и обусловлена следующими факторами:

- отсутствие самостоятельных монографических исследований по проблеме создания самостоятельных приоритетных туристских территорий и системы организационно-экономических аспектов их кластерного развития;
- необходимость создания центров креативной индустрии туристской отрасли на основе кластерных инициатив, а также разработки механизмов их функционирования;
- недостаточное внедрение теоретико-методологических подходов кластерного развития туризма, рассматриваемых через призму

организационно-экономического механизма, в том числе на региональном уровне.

- возникшие в результате цифрового развития экономики, требование в трансформации предпринимательской деятельности субъектов туристского бизнеса и переориентация кластероориентированных туристских территорий от самостоятельной конкуренции в систему взаимосвязанной и взаимозависимой конкуренции.

Структура диссертационной работы Тахтаевой Р.Ш. подчинена целям и задачам исследования и состоит из введения, трех разделов, включающих логически связанные и структурированные подразделы, заключения и списка использованных источников.

Главы научного труда находятся во взаимосвязи и взаимозависимости друг с другом, но вместо с тем каждая из них имеет завершенных характер, выводы и предложения, и в дальнейшем могут претендовать на самостоятельные научные изыскания, так как тема достаточно обширна как в теоретическом, так и в практическом аспектах. Архитектоника научного исследования последовательная и логична.

При рассмотрении понятийно-категориального аппарата докторант использует данные различных отраслей знаний: экономики туризма, организации туристских услуг, экономики, менеджмента, предпринимательского права, гражданского права.

Научная значимость диссертации проявляется в авторском подходе при комплексном рассмотрении результатов исследований отечественных и зарубежных ученых, официальных статистических показателей и действующих нормативно-правовых актов, регулирующие общественные отношения в системе туристского бизнеса и туристкой деятельности. На основе анализа теоретических подходов и эмпирических данных докторант сформировал свою точку зрения по теме исследования, что безусловно, является настоящим достоинством работы и однозначно говорит о

соответствии докторанта как ученого в области экономики туризма и менеджмента туристского бизнеса.

Диссертационное исследование Тахтаевой Р.Ш. обладает существенной научной новизной, которая заключается в авторском подходе при формулировании понятия кластерное развитие туризма, разработке авторской модели кластерного развития туризма и его влияния на национальную экономику, определении показателей комплексной оценки кластерного развития туризма, разработки алгоритма кластерного развития туризма, разработки путей решения проблем регуляторной деятельности туристского бизнеса и т.д.

Не вызывает сомнений и практическая значимость работы, которая заключается в использовании результатов исследования при устраниении проблем кластерного развития туризма, повышения благосостояния населения страны в местах кластерного развития, а также пробелов в законодательстве по вопросам государственного регулирования процессов технологического, финансового и системного развития туристских территорий.

Цели и задачи исследования достигнуты, основные положения работы отражены в 20 научных трудах, в том числе 5 статьях опубликованные в журналах, рекомендованные КОКСНВО МНВО РК, 3 статьях в международных рейтинговых журналах, включенные в базу Scopus. Кроме того, докторантом опубликованы по теме исследования 1 монография, 1 учебник, 1 учебное пособие и 9 докладов на конференциях различного уровня.

В ходе работы над диссертацией Тахтаева Р.Ш. проявила несомненные способности, настойчивость и целеустремленность в достижении поставленной цели, глубокое знание экономических процессов в туризме, профессионализм и способность анализировать статистические показатели и сложные управленческие явления, включенные в предмет и объект исследования.

Вывод: диссертационное исследование Тахтаевой Риммы Шаймардановны «Организационно-экономические аспекты кластерного развития туризма РК и его влияние на экономику страны» представляет собой самостоятельной, законченное и научное исследование, отвечающее требованиям Приказа Министра образования и науки Республики Казахстан «Об утверждении Правил присуждения степеней», а соискатель заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) образовательной программе 8D04105-экономика.

Научный руководитель:
доктор философии (PhD) по специальности «6D050600- Экономика»
старший преподаватель кафедры «Бизнес и управление»
УО «Alikhan Bokeikhan University»

Молдажанов Марат Бетимбаевич

инспектор ОЛРН:



N. M.

Қолын растаймын / Удостоверяю подпись		
<u>М. Б. Молдажанов</u>		
КАДР БӨЛІМІ		
- 10 -	06	2024 ж.г.